Анализ школьной олимпиады по географии 2021
В школьном этапе приняли участие 73 учащихся с 5 по 11 классы. Самое большое количество желающих было в 8 классах – 15 человек. Наилучшие результаты показал ученик 11 класса Дашеев Хэшэгтэ, набрав 51 балл из возможных 100. Разрыв со вторым результатом составил 35 баллов. В 10 классах наилучший результат Дондокова Екатерина 19 баллов. В старших классах 10-11 кл, учащиеся набрали небольшое количество баллов. Ср балл составил 15.1
Среди средних классов ( 7 -8 классов)  средний балл равен 17.6 .Наилучший результат у Дондупова Дугара 43 балла, ученик 7 «в» класса, среди 8 классов наилучший результат Базарова Номина 43 балла.
Учащиеся 5-6 классов средний балл равен 25. Среди 5 классов наилучший результат у Цыренова Александра 44 балла , среди 6 классов лучший результат Имыхелова Оля 33 балла.
К сожалению, в олимпиадных заданиях встречались такие ошибки как отсутствие таблицы для внесения данных, хотя в задании написано «внесите данные в таблицу» 10-11 класс, в задании для 6 классов перепутаны широта и долгота! В задании 7 класса дан ответ на задание.
Олимпиадные задания направлены на проверку своих возможностей, сверх программного материала, расширяют кругозор, учат нестандартному мышлению.
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