Анализ результатов школьного этапа

Всероссийской олимпиады школьников

по обществознанию
Общая характеристика заданий школьного этапа олимпиады

Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по обществознанию состоял из одного тура индивидуальных состязаний участников. Длительность школьного этапа олимпиады составляла для 8 классов – 60 минут, для 9-11 классов 90 минут. Олимпиада для 8 классов состояла из 9 задани1, каждое из которых было составным. Максимальное количество баллов - 58 баллов. Олимпиада для 9-11 классов состояла из 9 заданий, каждое из которых было составным. Учащимся 9-11 классов был предоставлен второй тур. Максимальное количество баллов - 98 баллов.

Количественный состав участников регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по обществознанию
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Результаты школьного этапа 

Всероссийской олимпиады школьников

по обществознанию

	класс
	Менее 20%
	20-50%
	Более 50%
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Ни один участник не набрал более 50%, наиболее количество участников олимпиады набрали менее 20%.
Максимальное количество баллов: в 11-м классе – 34 балла, в 10-м – 25 баллов, 9-м – 24 балла, 8-м – 25 баллов.

Наибольшие трудности при выполнении заданий олимпиады вызвали логические задачи, определение авторов высказываний, анализ текста, на определение понятий. Следует признать удачными ответы по правовым задачам, работу с иллюстративным материалом. Написание эссе всегда было достаточно сложным для учащихся, практически все участники не обратили внимания на инструкцию, указанную в задании. Тематика эссе отличалась от привычного перечисления тем, которое встречается на ЕГЭ. Также большую сложность для учащихся представляет критический анализ текста. Учащимся сложно сформулировать проблему, содержащуюся в тексте, выделить её аспекты, приведение теорий и их авторов. Зачастую учащимся не хватало определенного для них времени.

Рекомендации по подготовке учащихся к олимпиаде по обществознанию

Вырабатывать у учащихся умения и навыки внимательного прочтения текста задания, его вопросов. При подготовке учащихся к олимпиаде обращать внимание на различные варианты работы с понятийным аппаратом курса обществознание. Отрабатывать у учащихся умение приводить примеры из практической действительности под определенные теоретические положения курса.
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