Краткий анализ
результатов школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по физической культуре в 2021/2022 учебном году
На школьный этап всероссийской олимпиады школьников по физической культуре всего было заявлено 89 участников с 5-11 классы и в связи, со сложившейся ситуацией из-за пандемии, фактически приняли участие всего – 59 участников. По уважительным причинам (по болезни) – 30 участников, не смогли принять участие. Не смотря на сложившуюся ситуацию, в связи с пандемией, испытания прошли успешно и состояли из 2-х туров, 1-й тур – это теоретический и 2-й тур - практический. В теоретическом туре по предмету физическая культура - 5 – 6 классы максимальное количество балла составляет – 32; 7 – 8 классы максимальное количество балла составляет – 30; 9-11 классы максимальное количество балла составляет – 36. В практическом туре по предмету физическая культура 5 - 6 классы максимальное количество балла составляет – 68; 7 – 8 классы максимальное количество балла составляет – 70; 9-11 классы максимальное количество балла составляет – 84.
Так среди 5 - 6 классов было заявлено всего – 44 участника, а фактически приняли участие всего – 40 участников и по уважительным причинам (по болезни) – 4 участника, не смогли принять участие. Максимально возможное количество баллов по предмету физическая культура на школьном этапе – 100 баллов. В теоретическом туре по предмету физическая культура максимальное количество балла составляет -  25,5 балла из 32 возможных, это более 50%, что в процентном соотношении составляет – 80%. В практическом туре по предмету физическая культура максимальное количество балла составляет - 64 балла из 68 возможных, это более 50%, что в процентном соотношении составляет – 94%.
Среди 7 - 8 классов было заявлено всего – 22 участника, а фактически приняли участие всего – 20 участников и по уважительным причинам (по болезни) – 2 участника, не смогли принять участие. Максимально возможное количество баллов по предмету физическая культура на школьном этапе – 100. В теоретическом туре по предмету физическая культура максимальное количество балла составляет -  23 балла из 30 возможных, это более 50%, что в процентном соотношении составляет – 77%. В практическом туре по предмету физическая культура максимальное количество балла составляет - 65 балла из 70 возможных, это более 50%, что в процентном соотношении составляет – 93%.
Среди 9 - 11 классов было заявлено всего – 25 участника, а фактически приняли участие всего – 21 участник и по уважительным причинам (по болезни) – 4 участника, не смогли принять участие. Максимально возможное количество баллов по предмету физическая культура на школьном этапе – 120. В теоретическом туре по предмету физическая культура максимальное количество балла составляет -  30 балла из 36 возможных, это более 50%, что в процентном соотношении составляет – 83%. В практическом туре по предмету физическая культура максимальное количество балла составляет - 79 баллов из 84 возможных, это более 50%, что в процентном соотношении составляет – 94%.
Вывод: Основная трудность в теоретических заданиях заключалась в определении целесообразной последовательности, некоторых спортивных понятий и неполные ответы, понимания формулировок в определении понятий, перечислении показателей и графическом изображении некоторых элементов упражнений. Анализируя результаты участия ребят в школьном этапе олимпиады по физической культуре, мы видим, что прослеживается повышение уровня подготовленности учащихся.
На основании, перечисленных показателей можно увидеть, что уровень подготовки учащихся по приведенным разделам программы является допустимым.
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