1. [bookmark: _GoBack]Уншагты. Холболтонуудыень олоод, илгаралыень заагты.
Уйдхарыень мартуулха гэһэндэл, сэсэг ногооной хангалтай һэбшээн хүбүүнэй толгой һэргээнэ. Баярлаха юумэниинь гэхэдэ, ехэ олон танил талатай байгаа, үгытэйнь тэмдэг юуб гэхэдэ, табан галуун, арбан тахяаһаа бэшэ ямаршье зөөригүй, хүнэй мори хүлһэлжэ, улаа шэрээд байдаг һэн.  Унтажа хэбтэнэ гээшэ гү гээд, унталгын таһаг руу шагаана. Далайн иигэжэ хэлэхэдэ, Гэпэлмае тугаарай өөртэнь жүтөөрхэгшэ зоболонтой, мэдэрэлһээнь эсэслэн сүлөөлхэ гэһэн янзатайгаар Дэжэд үхибүүдээ айл болгохо дуратайгаа дахин харуулба.
2. Буулгажа бэшэхэдээ, сэглэлтыень табигты.
Доржо зүб хэлээ ттимэһээ тэрээндэ анхаралаа таби. Үдэртөө саһан наранда хайлана харин һүниндөө долоон градус хүрэтэр хүйтэн болоно. Мал хараха-ама тоһодохо гэһэн оньһон үгын удха тайлбарилагты. Дулма, Дарима ба бэшэье олон үхибүүд хони хайшалаанда шалгараа. Минии ажал шалгахааерээ гүш али туһалхаа гү? Үссэгэлдэрэй шуургалһан аад мүнөө яһала дулаан болоод байна. Бидэ мүнөө танһаа айха һүрдэхэ гэжэ ерээгүй харин нэгэ хэды үгэ айладхаха гэжэ үгытэй ядуу албанартай эндэ һүгэдэжэ, мүргэжэ байна гээшэбди. Һайн ажалшан болохо гэбэл бэеэ баряад номоо һайса үзэ.
3. Текст соохи холболтонуудай илгаралыень заагты.
Жаргалма хүршэ эхэнэр Дарида сай аягалба., баһа һууһан залуу бэридэ бариба. Тиигээд эргэнэг тээшээ дахин ошожо, тон тиимэхэн улаан аяга асаржа сай хээд, хамагһаа холо, үүдэндэ ойрохон һууһан Хулгана абгайда абаашаба.
