1.  Буулгажа бэшэхэдээ, уй, γй дифтонгнууд доогуур зурагты. 
	 Далай тээhээ шиигтэй, хγйтэн hалхин γлеэнэ. Һалхин аалиханаар, уйтайгаар улина.  Хγйтэн агаар уурал hаарал болон γγдээр ороно. 
2.  Диктант. Урид hайса уншагты.
	Хγйhэн, зγйтэй,  гγйхэн, уйгааг, туйба, γйлсэ,  гуйлта,  зулгы, эшэгы, шугы,  ургы, γлзы, хγхы,  эжы.

3.  Хэhэг уншаад, точконуудай орондо ии, ы аялгануудые зүбөөр табижа, буулгажа бэшэгты. Гол удхыень ойлгожо абагты. Хүбүүдэй аяг ааша тухай бодожо үзэгты.  Бодомжолго бэшэгты.
Энэ реактивна ракетэ Валерка, Володя хамhажа, бүхэли hара соо зохёогоо. Биш…хан  ракетодром баряад, түргөөр аhаха  зүйлнүүдые ракетэ соогоо дүүрэтэр хээд,  гурбан батарейhээ ток оруулаад, будильниктай холбожорхёо. Ракетэнь ехэ забhарлалай үедэ н…дэхэ зэргэтэй байгаа. Тэрэнээ самбарай саана нюуба. Н..дэхэ ракетэнь ород хэлэнэй хэшээлэй үедэ наяршоо hэн. Поол дээгүүр ш…ганан собхоржо байба… 
В. Козлов

4. Сээжээр бодоод, ии- ы аялгануудай бэшэгдэhэн дγрим хэлэгты. 
	Юрий Гагарин тγрγγшын космонавт байhан юм. Тэрэ 108 минута соо дэлхэйн бγмбэрсэгые тойрон ниидээ hэн. Юрий Алексеевич бултанhаа тγрγγн замбуулин шэнжэлхэ гэhэн даабари  дγγргээ. Анха тγрγγшынхиеэ Газарые тойрон ниидэлгэ хэды час ба минута соо γргэлжэлөөб?  

5. Точконуудай орондо э, и аялгануудые табин бэшэгты, тэдэ аялганууд доогуур зуража, юундэ тиигэжэ бэшэгдэнэб гэжэ тайлбарилагты. 
Үбэл
Хүйтэн hалх…н …шхэржэ,                            Ш…лэ хүбшын оройгоор
Хүр саhа ш…дэлнэ.                                         Ш…рэнги модон бүтүүрнэ.
Хүүгэд хүлдөө конькитай                               Шаргада hууhан хүүгэд
Хүхюун гоёор халт…рна.                               Шааяса хүүесэ hолжорно.
Д. Мижидон

6.  Тоншуул тухай таабаринуудые hанажа абагты. Э - и аялгантай γгэнγγдые оложо, дγримыень хэлэгты. 
Эдихэ гэхэдэ, толгой γбдэнэ, эдеэгγй hуухада, гγзээн γлдэнэ. Эсхээгγй эреэн торгон дэгэлтэй, хатаагаагγй хара булад hγхэтэй. Эреэ маряахан, унаган жороотойхон. Абирхадам альгам γбдэнэ, тоншоогγй хадам гэдэhэм γлдэнэ.  

7.  Диктант. Урид hайса уншагты. 
Һиихэ, зγгы, hиинана, ниидэхэ, эжы,   бишыхан, шиидам, шиираг, дугы, шиисгалдай, эрхы,  хγхы.  
8.  Буулгажа бэшэхэдээ, точконуудай орондо ээ - эй, уй, γй - ы, ии - ы, э-и аялгануудай таарахыень табигты. 
Yглөөн… тунгалаг агаараар амилхада гоё даа! Шубуудай дулаан орон уруу эртэ н…дэлгэ - эртэ х…тэрх…н тэмдэг.  Шэнэ …лсын гэрнүүд… сонхонууд гэр…лтэн харагдадаг болоо бэл…. Биш…хан хурьган хөөрхэн, солбон.  Жэж…хэн  шара элhэт… эрьед… хγγгэд… энеэлдэхэ, эрьюус…лдэжэ наадаха дуулдана. Эрх…м баян - эрд…м  бэл…г. 
9. Эдэ γгэнγγд соо эрэ аялгануудыень эмэ аялгануудаар hэлгγγлжэ бэшэгты.
	Жэшээ: булаг - бγлэг.
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10.  Удаан -ээ аялгантай γгэнγγдые тγргэн э аялгантай γгэнγγдээр hэлгγγлжэ бэшээд, ямар удхатай болоноб гэжэ ажаглагты. 
	Жэшээ: тээбэри - тэбэри.
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